

奋战在一线
——聚焦高温下的劳动者

瓜农忧瓜贱愿天热

■实习生 卢红艳 本报记者 易成章

“西瓜包红、包甜，你放心。”牛角巷内一处瓜摊的摊主拍了拍西瓜，西瓜发出悦耳的“噗噗”声，“这是好瓜”，然后麻利地给顾客称重，装袋。

她只是我们这座城市无数卖瓜者之一，自称姓许，衡南县人，41岁。脸色时常挂着微笑，黝黑的皮肤映衬下，微露的牙齿显得洁白。

一块写着“7毛一斤”的牌子，挂在他的西瓜摊前。西瓜全部来自于自种，今年一共种了10多亩，“靠薄利多销”。在西瓜产出旺季，卖瓜几乎是她生活的唯一主题——一天在市区，一天在家里，如此循环往复。

从衡南县到市区，常常是全家总动员，她，丈夫和女儿。丈夫开面包车，凌晨四五点就出门，赶到市区刚好天亮。摘下来的西瓜不宜久放，每天装出来的500多公斤西瓜他们需要在当天尽早卖完。回家的时间取决于生意的好坏，不过最早也是晚上9点以后的事，有时则要拖到晚上12点甚至凌晨1点。

持续的高温天气，对大多数人来说是一种折磨，于瓜农而言

却是“天公作美”。他们有个“与众不同”的愿望，希望今年这样的天气还能持续一段时间。天越热，他们的瓜就越好吃，一旦下雨，西瓜不但滞销，而且很容易烂在地里。

临近中午，周围不断飘来饭菜的香味。丈夫从包里拿出40元钱去买盒饭，不久即返。一家三口就把两份菜放在西瓜摊上，准备简单解决吃饭问题，这也是他们卖瓜生活中的常态。他们会尽量节省不必要的开支，买冰镇矿泉水可能算是最“奢侈”的消费了。

过往的行人络绎不绝，不时有顾客光顾，一顿饭频频被打断。一名顾客抱起刚刚称好的瓜，发现西瓜的某一处有擦伤的地方，他们只得重新给对方挑了一个。顾客满意地走了，他们却有些无奈：西瓜被几次从车上搬来搬去，免不了会有一些擦伤，这些西瓜要不就自己吃掉，要不就只能扔掉。

“西瓜多少钱一斤？”又有人来买瓜。她再次放下手中的碗筷，麻利地站起来招呼：“7毛，不红不要钱……”

与“太阳”赛跑的理发师

■本报记者 王翟

时间如剪，一年复一年，牛角巷“3元理发店”里的女理发师邱耀华，又迎来了一年最难熬的酷暑。

“中午12点太阳就会照到我脚下。”2平米的店铺，理发只能到店外，“太阳”成了她一年中最大的“敌人”。她研究过这个敌人的侵袭路线，能很精确地说出某一刻阳光离她多远，“你必须躲着它”。

车祸脑手术后，医生告诉她，千万不能操劳。但为了女儿念书，她毅然从衡阳县老家来到衡阳，拿起剪刀，一剪就是四年。头发一年年花白，身子一年年消瘦，即使气温再高，她也咬牙在坚持。

但她唯一斗不过的是，“哪个客人愿意顶着太阳理发？”所以，每天早晨醒来，她都会告诉自己，必须多理几个头，因为，她在跟“敌人”赛跑。

早上8点的太阳，已经虎视眈眈，偶有热风吹过，剪落的碎发，在空中飞扬，落在她的手上、肩上、脸上……布满碎发的身体，顶着37℃的高温，折磨啊。她没空去理这些，必须理好每一个头。

这是生意最好的时候，有人从大老远的地方赶来，只为一个3块钱的头。她是农村人，有着最朴实的性格，坚持不涨价、不让客人等。有时，天太热，站太久，头晕得几乎使她无法站住，她连喝水都不肯。

一旦入夏，那“敌人”开始变

得异常毒辣，气温每升高一度，就会夺去她几个客人，直到最后剩下可怜的二十多个。生活的压力远比炙烤更焦人，没生意，她会坐在椅子上，呆呆地望着巷口。为了省钱，她中午常常只吃一个馒头加一碗稀饭，但为了给女儿补身体，她会在大热天钻进烧煤的厨房。

时间一分一秒过去，“敌人”正在一步步逼近，她已经有一个小时没休息，但她必须拼命理发，“剪刀”是她与“敌人”战斗的唯一武器，少理一个头，就少赚3块钱，少几个馒头，少给女儿买一个笔记本……

去年夏天，她被“敌人”打倒，病了半个月，那半个月是她在衡阳最难熬的日子，“不剪发，就没有钱啊”。病还没好，她又拿起了剪刀。她说，有时，看到别人有空调吹，真的有点恨“太阳”，为什么总是欺负穷苦人？

但无论怎么怨恨，“敌人”是无情的，时针指向12点时，火辣的太阳就要占领她的店铺。她只能暂时打烊，回家“休息”，当避避“难”。“它要下午3点才会走开。”她说，“没办法，只有躲。”

但当这个“太阳”让她绝望时，另一个“太阳”总会给她希望，那个成绩在班里第一、乖巧又懂事的女儿，就是她的另一个“太阳”。

“再坚持两个夏天，就上大学了。”她说，“为了她，直到剪不动。”

(上接第一版)进行修改和完善。汇报会现场，5个方案还被一一演示。

石鼓区和珠晖区已经分别对来雁新城和滨江新区进行了实物摸底和征拆测算工作。来雁新城内房屋总面积465万平方米，企业121家；滨江新区房屋总面积为160万平方米。此外，两个新区内企业与单位关停、搬迁和改制安置工作也全面启动。

新区建设定基调

从今年5月提出设想，到概念性规划初步选定，仅仅不到3个月时间。李亿龙用“行动快、起点高、富有成效”等关键词，肯定了相关工作所取得的成绩。

李亿龙要求，继续加快工作推进力度，节点要环环相扣。他从规划方案的完善、开发模式的确定、战略伙伴的选择、拆迁安置的启动等方面，为下一步工作推进定下基调，强调今年的工作进程还要有实质性动作。

完善规划方案。李亿龙指出，概念性规划目的是确定新区的开发理念和方向。目前的规划还需要吸纳其他4个方案的特点，听取各方意见，最终完善和确定。他强调，两个新区概念性规划方案从理念上

看，要尊重山水风格、彰显历史文化打造现代新城；从开发方向上看，要把握四个定位：现代商贸的核心区、文化风情的展示区、旅游休闲的引领区和城市开发的示范区。两者是新区外延和内涵的关系。

——确定开发模式。通过借鉴外地经验，结合衡阳实际，新区的开发模式一定要注重可操作性。整体模式上，确定为“政府组织、公司运营、组团招商、分片开发”；具体开发过程中，要遵循“总体规划、分期建设、基础先行、安置优先”的操作原则。

——选择战略伙伴。要选择国际、国内的大公司进行合作，同时解放思想，灵活处理合作方式，尽快进入实质性洽谈阶段。

——启动拆迁安置。确定好安置区的位置，安置区的建设可多种方式进行，同时要确保老百姓的利益不受损害。

就新区概念性规划的完善，周海兵指出，规划要经得起历史检验。并强调，新区建设工作推进要遵循4个原则，除了政府引导和市场运作，还要注意投资平衡，要算好平衡账，结合经济和美观的平衡点，充分发挥经济运作能力来推动相关工作；分片推进，先确定引领核心区，凝聚人气，带动和辐射周边区域建设。

市领导王雄飞、段志刚、朱玉萍、罗东海出席汇报会。

众志成城战旱魔

关于在全市开展“浇一棵树，保一棵苗，护一片绿”

抗旱保绿活动倡议书

全市各机关、企事业单位，各社团体，各临街单位门店，广大市民朋友：

自6月份以来，我市持续高温，气温创历史新高，市气象台连续发布高温橙色预警。我市今后一段时期仍将处在副热带高压控制下，天气晴热，高温少雨，旱情将进一步加剧。园林绿化抗旱形势十分严峻。

为确保城市园林成果，全市园林绿化管理部门和绿化养护单位已紧急

行动，日夜奋战，为树木“解渴”。但抗旱保绿仅靠一家之力是远远不够的。为此，衡阳市文明办、市园林局联合发出倡议：

一、战高温，抗旱保绿，建设绿色衡阳，是每个市民的共同责任，全市各级各部门和广大市民要积极行动起来，共同参与到绿化抗旱工作中来。

二、园林绿化管理部门和绿化养护单位要全力以赴，统筹协调，科学管理，合理调配时间和

力量，进一步加大绿化浇灌的频率，给苗木浇足水、浇透水，并采取拉遮荫网等方式，确保城市绿化景观完好。

三、各单位要加强对单位庭院、居住小区绿地的抗旱灌溉工作，确保单位庭院、住宅小区内的绿化平安渡夏。

四、各临街单位、门店要伸出关爱之手，积极参与对门前绿地苗木认领和灌溉。

五、全市各部门、各单位、各

社会团体，特别是各级文明单位要广泛发动干部职工、志愿者，开展“爱护绿护绿、抗旱保苗”活动，组织人员提桶执盆，浇一棵树，保一棵苗，护一片绿，形成全社会共同参与抗旱保绿的热潮。

滴水可成江海，众志就能成城！让我们携手同心，克难攻坚，打一场抗旱保绿攻坚战，为建设美丽雁城添砖加瓦。

衡阳市文明办
衡阳市园林局
2013年8月6日

市党史办
帮助群众抗旱救灾

本报讯(记者 许珂 通讯员 马国力)近日，市委党史办全体干部深入衡南县宝盖镇双元村指导抗旱救灾工作，并送去5000元抗旱资金帮助群众救灾。

据了解，市委党史办以深入开展“百乡千村万户大走访”活动为契机，紧扣当前实际，积极开展抗旱救灾活动。刚到双元村，该办立马召开村干部和村民代表座谈会。在详细了解旱情后，全体干部顶着烈日，现场查看了人畜饮水、骨干塘及农作物生长情况。经调查了解，双元村村民共936人，400多人受灾，23户农户饮水困难，全村农业受灾面积1000余亩，绝收面积200余亩，直接经济损失达40余万元。

耒阳市
全民抗旱共渡难关

本报讯(通讯员 李新成 记者 张静)煤矿整合，财政减收；旱情持续，农业减产……面对正在经历发展蜕变的耒阳无疑雪上加霜。面对严峻的抗旱形势，耒阳全市上下不等不靠不依赖，不推不拖不懈怠，正上演着一场又一场抗旱攻坚战，谱写着一曲又一曲保发展、保民生的壮歌。

据了解，为了科学抗旱，最大限度减少损失，耒阳积极采取水库供水、应急调水、打井取水、拉水送水、修建应急水源工程等应急措施，保证旱区群众基本生活用水；合理配置现有水源，及时协调各类水事矛盾纠纷，把有限的水资源用好用活；因地制宜，适时开展补种改种，大力推广需水量少的经济作物。全民抗旱，最大限度凝聚力量。一方面，积极动员群众开展生产自救，号召全市人民“亲帮亲，邻帮邻”，同舟共济，共渡难关。另一方面，从市直机关单位抽调2000名党员干部组建抗旱工作队，深入抗旱一线，参与农村抗旱救灾工作，实地帮助群众解决实际困难和问题。安全抗旱，最大限度确保稳定。市财政给每个乡镇街道办事处安排40万元专项资金用于抗旱救灾，全力保人民群众饮水安全，确保抗旱不发生安全事故，不发生恶性案件，不发生意外死亡事故，不发生群体上访事件，保证全市社会秩序安定。

石鼓区
调度抗旱救灾工作

本报讯(通讯员 王朝顺 刘平福)据气象部门预测，未来8—10天，受副热带高压控制，石鼓区仍将维持晴热高温少雨天气，干旱将持续发展。8月6日，石鼓区召开抗旱工作及森林防火紧急调度会，该区要求打好攻坚战，夺取今年抗旱救灾的最后胜利。

石鼓区前阶段的抗旱工作卓有成效，主要表现在：领导重视，工作主动，保障有力，部门配合好；宣传深入，发动广泛，典型突出；调配科学，秩序井然，社会大局稳定，没有一例水纠纷事件，没有一例火灾，没有一起因意外天气造成人员伤亡。

下一阶段该区要求各级各部门各单位形成合力，不分部门，不分乡街、不分干部高低，形成正能量，到一线抗旱；要解决实际问题，不准走马观花，联点区级领导，联点后盾单位一定深入乡村，不分周六周日，以实际行动，实在的措施，出钱出力；要组建农机维修队，到乡村一线送卡片，随叫随到，抓设施维护，随时提醒村民注意高压用电和接电安全；要值班守水，调好水，管好水，科学调度，专人放水，干部上渠；要用好救灾资金，按每口能出水的机井补助4000元的标准，分组核査；要抓好人畜饮水安全，启动消防、民兵应急分队，由抗旱指挥部统一调度，根据灾情需要随时出动；要抓好矛盾纠纷的处置，认真核灾实情，3天一报，争取上级业务部门的支持；要落实补助措施，对种粮大户、蔬菜种植大户和特色种养大户要提出救助方案，适当解决补贴资金。

危难之中显身手 ——蒸湘区堰头村“借水”解邻“渴”

■本报记者 刘思远 通讯员 成振锋 实习生 郑志远

“要不是隔壁村放水灌溉，田里的作物恐怕就要绝收了。”昨日，衡阳县板市镇村民袁先东望着白哗哗的“救命水”不断流向自家的三亩稻田，一颗悬着的心终于放下了。替袁先东解了燃眉之急的灌溉水，来自于邻近的蒸湘区呆鹰岭镇堰头村。

在四天前，袁先东的稻田已经出现开坼，稻叶也开始发黄变蔫，而板市、化成两村的千亩水稻基本上跟老袁家的情况差不多。看着马上要抽穗的禾苗就快枯萎了，百般无奈之下，村干部决定向邻村堰头以及相邻的土桥、松陂三个村稻田的旱情。

“以前干旱时，为了预防稻田干死，从7月21日开始我们村就采用机械开挖水渠。”褚秋元告诉记者，前几年也遇到过大旱，凭经验感觉稻田可能会遭遇缺水，所以一早就动员村民做抗旱准备。

在抽水灌溉的这20多天里，镇干部、水利部门工作人员和村干部采取蹲点，24小时值班轮流作战方式，守在杉旭河边，确保每一亩田地都能得到河水的润泽。目前，堰头、土桥、松陂三个村稻田无一受旱。

大旱无情人有情

前不久，抱着“死马当活马医”的心态，板市村村干部找到褚秋元。在得知板市村、化成村的山塘已干涸，附近没有水源的情况下，褚秋元召集村干部和村民开会讨论，并向呆鹰岭镇政府上报此事，最后经过大家同意，决定发扬“龙江精神”，将水渠延长300米，从杉旭河提水倒灌板市村、化成村农田。

“以前河边有20多台电泵抽水机，为了支援邻村灌溉，村民将这些抽水机都撤了。”褚秋元说，经过村里科学调水，将堰头、土桥、松陂、板市村和化成村抽水时间错开，不仅提高灌溉效率，还能缓解干旱严重的两个村用水。

“没想到提前做准备不但救了附近几个村的稻田，还能缓解衡阳县几个村的灌溉用水。”望着白哗哗的河水从杉旭河“游”向邻村的稻田，喜的不止褚秋元，还有板市村、化成村的村民。

亲仁水电站倾力解囊“救”农田

■本报记者 何芬

持续干旱了三个多月，而哗哗的河水却不断汇入高山上的干渠，再流向支渠，滋润庄稼。在其背后，是水电站工人夜以继日地坚守。记者7月30日在坐落于常宁市烟洲镇的亲仁水轮泵水电站看到的一幕，或许是抗旱的重要生命抢救站——各个中小水电站的缩影。

7月30日中午3点，亲仁水电站水泵房里持续40℃高温，三名泵站工人半身浸在水里，正满头大汗抢修泵机。因为高温，泵房里最多只能待两个小时就需要换人，泵房上，还有一组人员正

在待命。另外还有一组人正在购买新零件的途中。亲仁水电站管理所所长阳生告诉记者，自抗旱以来，全市中小水电站已经停止发电，全力蓄水保农田用水。亲仁水电站为确保附近耒阳、常宁10多个村1200亩农田用水，6组泵机持续数千小时的提水作业，已经经过4次抢修，更换设备费用达5万元。并且，因为停止发电，亲仁水电站已为用电直管区用户补贴电网倒电电费近30万元。

记者在高山上看到了1200亩农田的生命渠——亲仁水电站入渠

口。源源不断的水流汇入南北两个干渠，预计抗旱以来已输送农田用水400万方，并将突破800万方。记者随后了解到，2006年以来，常宁市免费为农民提供农田灌溉用水，农业用水有增无减。今年持续干旱天气，亲仁水电站输送“生命水”的压力更为加大。尤其是支渠离水电站最近的烟洲镇万众村，今年新增的360亩烟田如饥似渴，所幸“水到渠成”，已有缓解。另外，尽管每年冬修，突发的干渠渗漏也是亲仁水电站当前抗旱不可预计的难点，目前，其北干渠已出现两次渗漏，紧急投入2万多元抢修。